

雅加达：许己斌

杂谈大变局(14)

手中有粮，心中不慌

由于俄乌战争,在世界范围内,正在面临粮食极大困难。

上个世纪末期,世界粮食问题早已引起人们的注意。1995年,美国学者莱斯特·布朗(Lester R.Brown)出了一本书:《谁来养活中国?》(Who Will Feed China?)...

译本,还引起了粮食危机的全球大讨论。

西方所关心的是:工业化的中国,需要牺牲许多耕地来建工厂、盖住房;工业化以后,中国人有了钱,不但要吃得好,还要吃得好,油肉蛋奶的需求也会大量增加。从而玉米、大豆等副粮食将会有大量需求。所以,工业化的中国将引发世界粮食大危机。

然而,更多的中国人开始学会冷静应对。2001年,中

国一位有识之士对我说,理论上,工业化以后,50%左右的粮食靠进口很平常,世界上也有很多例子。但是,中国是人口大国,又是社会主义国家,我们定了70%以上靠自己的目标,其实我们争取100%靠自己。

“民以食为天”。1954年,周恩来总理在政府工作报告中,就提出了要实现包括“农业现代化”在内的四个现代化目标。1958年,毛主席根据科学判断,提出了“土、肥、水、种、密、保、工、管”的“农业八字宪法”,还经常下乡考察。他说,“手中有粮,心中不慌”。还提出“深挖洞,广积粮,备战备荒为人民”,对粮食安全做出了战略安排。

布朗的“中国粮食危机”

说,不但没有吓到中国人,反而激起了要“把饭碗牢牢端在自己手里”的无限动力。

中国出现了一大批以袁隆平为代表的种子科学家,培育了一代又一代的优良谷物种;用大无畏的精神,开展以三峡工程、南水北调为代表的综合性水利建设;认真建设基本农田、肥料厂;应用农机、无人机等现代化设备,实现科学管理。中国已经在稻米、小麦两大主粮连续七年丰收,人均超过400公斤。主粮的稻米和小麦已经能够完全自给,还有储备。现有优质农田20亿亩,还不断改造“盐碱田”等,务必有更多的大豆、玉米种在自己的农田上。

大豆是中国人最重要的食物之一。豆浆、豆腐、腐乳、

酱油等中国人的日常食物和配料,都来自大豆。大豆榨油后的残渣有丰富的蛋白质,是饲料的最佳配料。过去,大豆是中国东北地区的著名物产,香醇可口。日本曾经大量进口东北的大豆。但是,近二、三十年来,美国转基因大豆产量高,成本低,诱使中国大量从美国进口。近年来,中国正在用包括太空科技在内的各种科技,努力改良大豆品种,单产量不断提高,与美国的成本差距已经越来越小。中国正在逐渐增加种植面积,用优良的品种,种出高产又香醇的中国大豆。同时中国还从巴西、俄罗斯进口。这样多渠道的供应方式,可以避免被卡脖子的风险。

中国饲料用粮,包括玉

米、高粱等的自供率相对还比较低,需要更多的努力。

中国的淡水养殖业和近海养殖业都有许多专家大力参与和支持。2018年养殖产量达到6370万吨,捕捞1780万吨,水产品共达到8150万吨,生产和质量都占世界第一,比起世界第二的印尼2320万吨还多了近三倍。最近还向深海养殖、海洋牧场的方向发展。中国人正在利用智慧和各种高科技,从广阔的大海获得取之不尽,用之不竭的蛋白质。

装主粮的“米袋子”要背紧,装肉蛋奶鱼菜等的“菜篮子”要挽紧,装各种植物油的“油罐子”也要抱紧。

粮食安全是治国之本。习近平提出振兴农村等一系列农业政策,振奋人心。十四亿的人口大国,粮食生产在量和质的飞跃成长,是保证国泰民安的大事。这也是“百年未有之大变局”的一大亮点。

椰風星雨

本报评论员：余凡

因国内食用油价格上涨、供应奇缺,佐科维总统于4月22日宣布,政府决定于28日开始禁止生棕油(CPO)及食油成品出口,希望民众能在市场上买到充足而平价的食油。

棕果(TBS)的收购价随即狂跌,印尼农民公会(SPI)宣称,一些省份的棕果价格为每公斤1700盾至2000盾,已下调了30%,有的地区甚至达到50%。有媒体的报道质疑“棕油厂商反击”,压低收购价宣泄对“禁令”的不满,让棕农萌生对政府的怨愤。

海外媒体29日报道,由于俄乌冲突爆发,在粮食出口有着重要地位的俄乌两国,于生产方面遭受严重打击,使全球粮油供应面临巨大危机。而印尼在紧急关头禁运棕油出口,使国际粮油价格进一步提升。许多国家为此感到相当紧张,德国有媒体怀疑:“这是阴谋。”白宫却关注“中国对印尼禁令不动声色”,美媒故弄玄虚地大表“纳闷”。

重启棕油出口 国内食油趋稳

商务部长陆特比(Muhammad Lutfi)在内部会议时表示,印尼是世界棕油产量最大的国家,政府的一些措施已推高了棕油在国际市场的价格,全球棕油走势更关注着印尼的动向。

《讲坛新闻》(TRIBUNE-NEWS.COM)于5月17日称,当天,来自印尼棕农协会(Apkasindo)的146名棕农在雅加达“奔马雕像”举行集会,要求政府对于棕油出口禁令进行评估。协会主席马努隆(Gulat Manurung)向记者表示:“这是来自全国22个省份146县城的棕榈种植户,”“在雅加达的这次集会代表了全国各地棕农的要求与心声。”

自从禁止棕油系列产品出口以来,印尼国内食用油供给的缺口已被补上,食用油零售价格从之前的每升19800印尼盾降到每升17200至17600印尼盾之间。虽然尚未达到每升14000盾的目标,但随着供给增加,价格有望进一步下降。有鉴于此,佐科维总统19日在总统秘书处的视频中宣布,考虑到依附棕油种植、加工及衍

生行业的工作人员多达1700万人,而国内食油供给已趋平稳,政府将从5月23日起恢复棕油产品出口。

《罗盘网》(KOMPAS.com)于20日报道,根据在格巴腰兰(Kebayoran Lama)传统市场的调查,散装食油的售价每公斤约18000盾,比开斋节前的价格下降2000盾,商贩们表示,如今供应很充足,但代理商的批价尚高,暂时不可能达到每公斤15000盾的零售价。此外,精装食油也从之前的每升约27000盾,降价至如今的每升约24000印尼盾。

总统在宣布解禁后指出,虽然生产棕榈油及食油的厂家可以按份额出口,政府将继续监督以保证食油在国内市场的供应,以及零售价格的平稳,绝不能再发生波动。印尼棕油企业联合会(GAPKI)总书记(Eddy Martono)对于总统的体察民情,表示由衷感激。

据《罗盘网》称,“印尼反腐民众”(MAKI)协调员波亚民(Boyamin Saiman)造

访雅加达商业竞争督察局(KPPU),为提告某些棕油企业结伙勾连可能造成国内食油价格暴涨、供应短缺的违规行为,提出补充的资料和证据。他们早于4月份就向督察局呈交报告,波亚民说:“当时没有涉及税务及棕油的总数与价值,估计的数额就达到40至60兆(triliun)印尼盾。如今的资料更齐全了,但我们只提相关企业的缩写名称。”

在“印尼反腐民众”之前向督察局提交的资料中,本有棕油出口量靠前的9家企业被列入名表,但MAKI经过初步审核后,只对其中的4家企业进行深挖,并将所搜集到的资料交给督察局。“其中两家企业因涉嫌违规取得棕油出口准证,正被最高检察院调查。有家企业是与国外集团有联系的独立公司,不是自由贸易,而是由企业操控。还有一家拥有种植园、生棕油加工、食用油、营销系统甚至零售网的一条龙企业。”

波亚民明确表示,上

述4家大型企业串通合伙、沆瀣一气“控制”国内食油价格。根据他们蒐集的资料,2021年初,这4家企业所出口的生棕油(CPO)就高达40兆印尼盾。“这还只是经过两个最大码头的出口量,尚未包括从苏门答腊及加里曼丹中型码头出口的。”“如果他们依法供应国内食油的份额,而不是一味追逐国外油价的高额利益,其实,国内食用油不足及价格暴涨的情况是可以避免的。”

说出了资本主义的贪婪!

经济统筹部长艾尔朗加(Airlangga Hartarto)于5月20日在线上记者会宣布,棕油下周恢复出口后,政府将采取新举措,确保国内库存1000万吨食用油。政府将实施“国内市场责任”,确定各生产商承担的份额及为社区生产并分发食用油的机制。

印尼农民公会(SPI)之前呼吁“棕榈种植园必须由人民经营,并得到国家及国营企业的支持,而不是由大型集团掌控。”希望政府的严格管治,让食油供应呈现新气象。

屈原(唱和诗)

五月端阳粽叶香,汨罗江畔北风凉。屈原殉国楚民泣,天问离骚万古芳。雅加达:苏歌题诗

屈原忠烈封忠王,端午时节香粽传。汨罗江上赛龙船,离骚长恨留名芳。雅加达:王悦山唱和

忠臣自古小人多,不是真金不耐磨。抱石投江而亮节,龙舟粽子九歌峨。棉兰:许菁裁唱和

汨罗江上景凄凉,万民悲声哭断肠。三凌角粽驱鱼鳖,守护圣灵上天堂。雅加达:金梅子唱和

汨罗自尽历千年,粽子流传不断源。爱国情怀永记载,至今难忘精神沿。棉兰:孙国静唱和

战国七雄犹未分,攻城杀将乱纷纷。楚王蔑视屈原计,误信佞奸贬忠臣。流放异乡郢都陷,绝望悲愤举国沉。汨罗抱石投江溯,正气昂然表忠贞。棉兰:黄升榕唱和

汨罗浪滚祭忠魂,典范千年後世尊。报国无门甘为鬼,英灵亮节照後昆。雅加达:陈德贤唱和

龙舟比赛忆屈原,粽味飘香沁汨罗。自古流传华夏史,扑鼻纳凉气芬芳。雅加达:潜水艇唱和

米粽雄黄投汨江,九骚醒世度安康。端阳已入非遗录,喜看龙舟盛世昌。中国:童行早唱和

年年五月忆忠臣,角粽投江祭屈原。近年哀怨声犹在,今人尝粽笑欢颜。雅加达:郑金华唱和

历经今古有千年,纪念屈原俗例沿。不是龙舟粽子在,尚疑史记属谣传。棉兰:寒松子唱和

五月包粽悼屈原,龙舟鼓响闹喧天。怀王不纳忠臣谏,败仗亡国在眼前。万隆:陈星唱和

坚贞爱国楚屈原,明志投江胜谏言。德望在民长不没,至今犹自颂忠魂。棉兰:邓喜来唱和

食阁肉粽常年香,殿宇空洞昼夜凉。恰在端阳别韵味,只因屈子授其芳。巴淡:杨源秋唱和

遥闻粽叶十里香,汨水端阳仲夏凉。悲愤投江铭国志,怀沙绝笔史留芳。棉兰:凌云雁唱和

滔滔楚水祭屈公,铁骨丹心照九重。自古英雄多寂寞,离骚天问世人崇。万隆:侯斐珍唱和

粽子飘香五月天,屈原自尽始来源。忠臣悔恨谁人慰,一曲离骚作古篇。棉兰:田心唱和

上下索求屈子扬,百疑天问美华章。离骚不朽垂今古,史册留传世代芳。北干:李庭蓁唱和

烈士屈原万古传,端阳粽叶裹藏珍。时节沐露清身浴,乐享安祥健身康。雅加达:燕飞翔唱和

上下索求屈子扬,百疑天问美华章。离骚不朽垂今古,史册留传世代芳。北干:李庭蓁唱和

战争转折点 亚速营纳粹举白旗集体投降

巴厘：意如香

截至5月22日,俄乌战争进入第88天,俄军已取得阶段性转折点胜利,以攻克马里乌波尔钢铁厂亚速营纳粹分子最后堡垒为标志,被俄军围困了两个月后的乌军与雇佣军,弹尽粮绝,终于成批的亚速营纳粹分子,以及外国雇佣军,包括美国与北约的高级将领,一个个被迫缴械举白旗投降。投降过程俄国安排各国记者,录制记录影片公布于世,总共2500多人,包括伤病员,一一押送到俄军驻地,经过严格搜身甄别后,把证据确凿的美国与北约将领,和罪恶极恶的纳粹分子,以战犯身份押送到莫斯科接受军事审判,让美国与北约将领在军事法庭上审讯供认,必将使美国与北约挑逗俄乌战争的种种罪责居心,一一被追责而大白于天下。

更让拜登料想不到的是,俄军在亚速营钢铁厂内,发现了美国设在厂内的生化武器实验室,缴获了大量的生化武器数据,揭穿了美国长期来,在世界各地开设的336个生化武器实验室,与亚速营里发现的实物病毒证据,有着密不可分的密码关联,昭然若揭地暴露在世人面前,必将成为联合国世卫组织追究新冠病毒流行来源的有力依据,水落石出那一天,美国德格斯堡

生化武器实验室,如何隐瞒投毒罪恶手脚?必将一目了然,让世人怒看:不是不报,时候未到,时候一到,统统都报!

这次俄乌战争,美国与北约原企图通过泽连斯基代理人战争,在战场上消耗俄国军力,并发动大规模的金融制裁,妄图从经济上困死俄国。但人算不如天算,美国与北约错过了一个拥有强大核武打击能力的俄国,皆不敢轻易出兵介入引发核大战,而不断拱火提供常规武器,此举正是美国军工复合体为大批量销售军火的谋利图谋,美国与北约一批又一批给乌克兰提供军火,正中了军工复合体下怀,军火商的订单应接不暇,因而俄乌战争真正获利的是美国军工复合体,赚得盆满钵满。

最受伤害的是乌克兰人民,已经有500多万的难民逃离家园,本国更有700多万民众流离失所、无家可归,大中小城镇皆成为一片战火废墟。欧盟也因经济制裁俄国,导致粮油价格猛涨,通货膨胀加剧,加上乌克兰难民潮涌入,引发社会动荡不安,欧盟各国游资纷纷外流,致使欧盟经济面临史无前例下行压力,民众纷纷上街抗议示威,紧跟美国制裁俄国,得不丧失,自吃恶果。

事实证明,俄国在这场俄乌冲突中,占尽上风。因

为俄国拥有强大的核威慑,让美国与北约畏惧三分,只在金融经济上不断加码打压俄国,不料俄国是个油气与粮食生产大国,丰富的油气与农粮产量皆位居世界第一。所以普京在俄乌战场上,采取“拖”字诀,不是速战速决,而是不紧不慢、步步为营,有计划地慢慢耗损美国与北约的有生“财源”,因为俄国的能源与粮产,自给自足,还大量外销,获取庞大的外汇利润。据报,俄乌战争开打以来,俄国一天里销售涨价油气与粮食赚取的外汇,多达10.5亿美元,而消耗在战场的,一天只有6.5亿美元,赢有余,又有一个无上限全天候战略伙伴的中国大后方,以卢布和人民币交易,大宗原油与日用品班列,互利共赢,相互源源不绝输送。因此俄国能够与美国与北约坚持“持久战”,而欧美却明显不堪长期消耗战负荷。如此一来,对比长此下去,最后赢家是谁?不言自明。

如今钢铁厂的美国与北约将领统统举白旗投降,等待的军事法庭审判,好戏还在后头。美国拜登总统坐立不安,紧急通过国会拨款400亿美元援助乌克兰,能不能扭转俄乌战局?从战场里传出的讯息,欧美输送到俄乌边境的武器装备,绝大部分都成了俄军导弹摧毁的废铁,或者成了俄军的战利

品,白白“输送”给俄军资助的顿巴斯民兵,加强了民兵抗拒泽连斯基乌军的战斗力,使得泽连斯基成了无底洞败家仔的战地“运输部长”

美国国内近况更不妙,油气与农粮售价高涨,通货膨胀加剧,疫情失控,死亡突破一百万,社会矛盾激化,枪击案死伤连连,民怨沸腾,导致拜登民调大大滑落,跌至不到40%,今年年底国会选举,民主党选情告急。如何解套?老奸极滑的拜登,又使出“转移矛盾”的甩锅勾当,眼看俄乌战争胜卷无望,紧急挑唆芬兰与瑞典申请加入北约,妄图在俄边境制造更多麻烦,以牵制俄国的军力,缓解乌军的败局。另外拜登更加加大对亚太的注意力度,进一步挑唆东盟国家对付中国。近期东盟国家元首应拜登“邀请”,远赴美国“叩拜”拜登,结果“冷漠”的待客之道却是得罪了东盟,东盟表态“不选边站”,令拜登犹如吃了“闭门羹”。拜登又马不停蹄地赶赴韩国与日本,企图拼凑“美、日、印、澳”围堵中国的“印太战略”,“印太经济框架”。瞌睡乔,拜登的霸权宏图大志,志气着实可嘉!可佩!

可惜霸道难如愿,气数已尽的纸老虎,一筹莫展,一塌而三衰,只有跪地喘气的份,“花落流水春去也”,让我们拭目以待。